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LIMM tarybos nariai apZvelgia pirmyjy dviejy mokyklos darbo mety rezultatus.
Straipsnyje pateikiamos antrosios programos antroji, trecioji bei ketvirtoji uzduo-

ys.

1998 metu rugséjo mén. atkurta Lietuvos jau-
nyju matematiky mokykla. Ji tesia du de§imt-
mecius (1969-1989) veikusios Lietuvos jau-
nyjy matematiky neakivaizdinés mokyklos dar-
ba. Si pavasar] 228 moksleiviams, sékmingai
baigusiems §ig mokykla, buvo jteikti mokyklos
baigimo paZymeéjimai.

I§ 613 moksleiviy, atsiuntusiy stojamosios
uzduoties sprendimus, | mokyklg buvo priimti
563 mokiniai. Tenka apgailestauti, kad kei-
Ciantis uZduotims sprendZianciujy skaicius vis
mazejo. Ypac sunkiai sekési spresti uZzdavi-
nius nestandartine tematika (invarianty meto-
das, kraStinio elemento metodas, Dirichle prin-
cipas, geometriniy viety metodas, indukcijos
principas) ir uZduotis su sveikaja ir trupmeni-
ne skaiciaus dalimis.

Apklausus moksleivius, paaiskéjo, kad jdo-
miausios jiems buvo tikimybiy teorijos ir sta-
tistikos bei grafy teorijos pradmeny temos.

Sudarydami mokyklos programa (Zr. ,,Alfa
plius omega®“, 1998 m., Nr. 2(6) arba LIMM

Interneto svetaingje http://www.mif.vu.lt/[jmm),
stengémeés parinkti tokias temas, kurios ne tik
praplésty moksleiviy akiratj, bet ir bty naudin-
gos studijuojant tiksliuosius mokslus. Privalo-
ma programos dalis — baigiamasis uzdaviniy
sprendimo konkursas. Siam konkursui buvo
sudaryti §e¥i uZdaviniai i§ programoje nagriné-
ty temy. UZdaviniy sprendimui skirtas laikas

— viena valanda, Pateikiame visg konkurso

uzduotj:

1. Raskite funkcijos y = ﬁfﬁ reik§miuy sritj.

2. Raskite visy trizenkliy skailiu, kurie dalijasi i§ 11,
suma.

3. Trikampio kra§tiniy ilgiai sudaro aritmeting progre-
sija, kurios skirtumas lygus 4. Raskite visus gali-
mus trumpiausios kradtinés ilgius, kad trikampis bty
smailusis.

4. Apskaitiuokite f(0), kai f(%7}) = —5x.

5. Yra keturios atkarpos, kuriy ilgiai 2, 4, 7 ir 10 cen-
timetry. Kokia tikimybe, kad, atsitiktinai pasirinkus
tris atkarpas, i§ ju bus galima sudéti trikampj?

6. I3spreskite lygti 6cos(x — %) =4x? —4x + 7.
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Siems moksleiviams LIMM baigimo paZy-
meéjimus ir prizus — knygas ,,Lietuvos mate-
matiky draugijai 40 mety“ jteiké Lietuvos ma-
tematiky draugijos pirmininkas profesorius Jo-
nas Kubilius.

Iskilmingame LIMM baigimo paZyméjimy
iteikimo posedyje dalyvavo ilgametis ankséiau
veikusios neakivaizdinés jaunyjy matematiky
mokyklos tarybos pirmininkas docentas Alfon-
sas Matuliauskas, dabartinés jaunyjy matema-
tiky mokyklos tarybos nariai ir gausus biirys
matematikos mokytojuy.

Lietuvos jaunyjuy matematiky mokykla tgsia
darbg. Antroji jos programa, stojamoji ir pir-
moji uZduotys atspausdintos Zurnale ,,Alfa plius
omega“, 1999, Nr. 2(8).

Pateikiame LIMM antrosios programos ant-
ra (parengé Vilniaus pedagoginio universiteto
docentas Edmundas Mazétis), trecig (parenge
Kauno ,,Saulés* gimnazijos mokytoja eksperté
Biruté Vasyliené) ir ketvirta (parengé Vilniaus
pedagoginio universiteto docentas Juozas Sin-
kiinas) uZduotis.

Antroji uzduotis

1. Keturkampis ABC D — kvadratas. NubréZti du vieno-
dy spinduliy besilicCiantys apskritimai, kuriy centrai
yra Oy ir Oz. Pirmasis apskritimas lieCia kvadrato
kradtines AD ir AB, o antrasis — kradtines AD ir
DC. 1§ kvadrato vir§tnés B nubréZta liesting pirma-
jam, o i§ vir§inés C — liestiné antrajam apskritimui;
liestines susikerta taske E. Jrodykite, kad j trikam-
pi BCE jbréZto apskritimo spindulys lygus pirmuju
dviejuy apskritimy spinduliui.

2. Irodykite, kad statiojo trikampio jZambinés daliu, |
kurias ja dalija jbréZtojo apskritimo lictimosi taskas,
sandauga lygi to trikampio plotui.

3. Du apskritimai kertasi taSkuose M ir K. Per taska M
nubréZta tiesé, viena i§ ty apskritimy kerlanti taSke
A, o kita — taske B. Per taskg K nubréZta antra
ticse, kertanti minétus apskritimus taSkuose C ir D.
[rodykite, kad tiesés AC ir BD yra lygiagre€ios.

4. Tegul apskritimo taskai yra A, B, C ir D. Taskas M
yra lanko AB vidurys, stygos MC ir M D kerla styga
AB taskuose E ir K. Irodykite, kad taskai K, E, C
ir D yra viename apskritime.

5. Apie kvadrata ABCD apibréZtas apskritimas, kurio
lanke CD paZymétas taSkas P. [rodykite, kad
PA4 PC=2PB.

6. Apskritimo spindulys R, stygu AB ir BC ilgiai a ir b.
Apskaiéinokite stygos AC ilgj.

7. T apskritimg jbréZtas keturkampis A BC D, kurio jstri-
Zainés statmenos, O — apskritimo centras. [rodykite,
kad atstumas nuo taSko O iki kraStinés AB lygus
krastinés CD ilgio pusei.

8. I apskritima ibréZtas keturkampis ABC D, kurio jstri-
Zain¢s statmenos. [rodykite, kad keturkampio plotas
lygus pricinguju kradtiniy sandaugu sumos pusei.

9. Irodykite, kad taisyklingojo aStuonkampio plotas ly-
gus jo maZiausios ir didZiausios {striZainiy sandaugai.

10. Atkarpos AB ir CD yra du statmeni apskritimo su
centru O skersmenys. TaSkas M yra atkarpos AQ
vidurys. Apskritimas, kurio centras M, o spindulio
ilgis MC, kerta skersmenj AB talke X. [Irodykite,
kad OX yra jbréZtojo | pirmaji apskritima taisyklin-
gojo deSimtkampio krastine, o CX — taisyklingojo
penkiakampio kraStine.

Trecioji uzduotis

1. GeometriSkai iSspreskite lygli
3x 42| =[x —4|

2. ISspreskite lygti
[2x = 7|+ |x =3y + 4| =0.

3. I8spreskite nelygybg
[lx = 3| — x| > 4

4. Trodykite nelygybe |ac — bd| < 1, kai a> + 5% = 1 ir
A+d=1.

5. NubraiZykite funkcijos
_‘.'=\/x+2\/xT1+\/x—2 x—1
grafika.

6. ISspreskite lygtj
Va2 -2+ 1+v/x2—dx +4+
+v/x2 —6x +9 =3x —6.

7. ISspreskite lygti
|6x — 5| = 4sin IE.

8. Raskite funkcijos
fx)=Ix—1+|x =2} +|x -3
maZiausiajg reik§mg.

9. Su kuriomis ¢ (¢ € R) reik§mémis lyglis
|x2 —4x — 5| = a turi dvi Saknis.
10. Raskite sveikuju skaitiy poras (x; m), tenkinanias

lygybe
X2 =1+ |x2—4|=m-x.

Ketvirtoji uzduotis

1. Smailiojo trikampio A BC kra§tiniuy AB ir BC projek-
ciju j ties¢ AC ilgiai atitinkamai lygis 4cm ir 6cm.
Rasgkite Sio trikampio pusiaukra$tiniy projekciju | AC
ilgius.
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. Per trikampio A BC pusiaukrastiniy susikirtimo tagka

iSvesta tiese /, nuo trikampio virSuniy B ir C nuto-
lusi atitinkamai & ir ¢ atstumais. Raskite Sios tiesés
nuotoli nuo virdtinés A.

. Per trapecijos ABC D jstriZainiy susikirtimo ta3kq i§-

vesta ties¢, lygiagreti su pagrindais AD ir BC. Ji
kerta Sonines trapecijos kraStines taSkuose E ir F.
Apskai¢iuokite atkarpos EF ilgj, jeigu BC = a,
AD =),

. Trikampio ABC kradting BC taskas D dalija santy-

kiu BD : DC =1 : 2, o atkarpa AD taskas M
dalija santykiu AM : MD = 3 : 2, Ties¢ BM ker-
ta trikampio krasting AC taske E. Apskaitiuokite
SmECD ' SaBc-

Nurodymas. Prisiminkite, kad trikampiy, kuriy auks-
tinés bendros, ploty santykis lygus ju pagrindy ilgiy
santykiui.

. 160° kampa ibréZti du iSoriskai besilieCiantys apskri-

timai. Raskite ty apskritimy spinduliy santykj.

. Trikampio ABC viduje pazymétas taskas D. Tiesés

AD, BD ir CD kerta trikampio kra$tines atitinkamai

Jei namy darbams liepta jrodyti tapatybe

flx, y) =g, y),

taskuose E, F ir G. ApskaiCiuokite CF : FA, jei
AG:GB=m, BE: EC =n.

. Trapecijos ABCD pagrindai AD = 39cm ir BC =

26cm, o Soninés kradtinés AB = 5cm ir CD =
12cm. Raskite spindulj apskritimo, kuris eina per
virSiines A ir B ir lie¢ia kraSting C D arba jos tesinj.

. Statiakampis, kurio kraStinés 8 cm ir 34 cm, padaly-

tas | du panaSius nelygius staciakampius. Raskite juy
plotus.

. Atkarpa KL, lygiagreli su trapecijos ABCD pagrin-

dais AD ir BC, trapecijos plota dalija | dvi lygia-
plotes dalis. Apskaiiuokite atkarpos KL ilgj, jeigu
BC=a, AD=5b.

. Trikampis ABC lygiafonis (AB = BC), AE — kam-

po A pusiaukampiné. Jeigu trikampis ABC panasus i
trikampj C AE, tai abu minéti trikampiai yra auksiniai
(taurieji), t.y. 4% = @ ir 45 = . Irodykite.

tai vienos pusés reikinj tol pertvarkinéjame, kol gauname kitos pusés
reiSkini. TaCiau ka daryti, jei priradyta jau keli puslapiai, laiko néra, o

reikiamas reiSkinys vis nepasirodo?

Stai patarimas, kaip iSsisukti i§ tokios padéties. Pradékime nuo tug-
¢io puslapio vir§aus kairiojo kraSto ir pertvarkymus teskime maZdaug iki

puslapio vidurio:

S, y) = filx,y) = falx,y) =

o= fulx, ¥).

Sustoje ties viduriu, pradékime radyti nuo puslapio apatios (deginiojo
kraSto) i§ deSinés j kairg, pamaZu kopdami aukstyn:

glx, y) = gi1(x, y) = galx, y) = - -+ = gm(x, y).

I eilutg tarp virSutinés ir apatinés puslapio daliy jradykime: nesunku

matyti, kad f,(x, ¥) = gm(x, ¥).

O dabar dar vienas patarimas: geriau nesinaudokite pirmuoju patarimu

egzamino metu!
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